

# 论企业破产背景下的人身损害赔偿债权

于定明

(云南财经大学法学院,云南昆明650221)

**摘要:**人身损害赔偿债权,是指自然人的生命权、健康权、身体权受到不法侵害,有致伤、致残、致死的后果以及其他损害,为了弥补所受损失,被侵权人要求侵权人予以赔偿的权利。与企业有关的人身损害赔偿债权有的具有单个债权数额相对较小、涉及人数较多、非基于自愿产生、损害结果显现滞后等特征。当企业进入破产程序时,该类债权往往在债权人会议中处于弱势地位,获得的清偿机会受限,所获清偿比例也极为有限。对该类债权应该予以特别保护,对该类债权的特别保护主要基于人身权优于财产权以及该类债权产生的非自愿性。

**关键词:**企业破产;人身损害赔偿债权;人身权优于财产权;非自愿性债权

中图分类号:D923.3

文献标志码:A

文章编号:1008-7699(2014)03-0022-08

自三鹿集团破产案发生以来,如何对企业破产背景下的人身损害赔偿债权予以特别保护引起学界关注,学者大都建议在破产清算时赋予人身损害赔偿债权优先受偿权。现有研究成果对人身损害赔偿债权的优先清偿顺序已经有较为充分的论证,本文无意再对此作进一步的论述。但现有研究成果对企业破产背景下的人身损害赔偿债权其他相关问题的论证尚不充分,本文试图在界定人身损害赔偿债权含义和性质的基础上,对企业破产背景下的人身损害赔偿债权的特征、困境及对其特别保护的必要性进行更为深入的探讨。

## 一、人身损害赔偿债权界定

### (一)人身损害赔偿债权的含义

“人身损害”“损害赔偿”“债权”等均属民法学的基本概念,这些普通法律词汇组合而成的“人身损害赔偿债权”一词其实并非通用的法律术语。因此,有必要对“人身损害赔偿债权”的含义进行界定。

欲界定人身损害赔偿债权的含义,有必要概述一下有关债的基本定义。根据我国台湾地区学者的论述,“债者,特定之人(即债权人),本诸法律上之强制力,使他特定人(即债务人)为给付之一种人的关系也。”<sup>[1]</sup>“以回复或填补他人所受损害为标的之债,谓为损害赔偿之债。自得请求赔偿方面言之,谓之损害赔偿债权……或赔偿请求权……。自应为此赔偿之方面言之,谓之损害赔偿债务。”<sup>[2]</sup>由此可见,人身损害赔偿债权属于损害赔偿债权的一种。

收稿日期:2014-03-31

基金项目:国家社会科学基金项目“大规模侵权损害多元赔偿机制研究”(12BFX080);教育部人文社会科学研究西部和边疆地区项目“企业破产背景下的人身损害赔偿债权保护研究”(10XJC820008);云南省教育厅科研基金重点项目“潜在债权保护制度研究”(08Z0059)

作者简介:于定明(1975-),男,苗族,湖南绥宁人,云南财经大学法学院副教授,法学博士。

① 具有代表性的研究成果有:杨国平:《企业破产中人身损害赔偿之债的优先保护》,载《河南师范大学学报(哲学社会科学版)》2010年第3期;韩长印、韩永强:《债权受偿顺位省思——基于破产法的考量》,载《中国社会科学》2010年第4期;马利峰、罗思荣:《论人身损害赔偿之债在破产程序中的优先受偿》,载《法治研究》2010年第7期;林一:《侵权债权人在破产程序中受偿地位之重塑理由》,载《法学》2010年第11期;卢春荣:《人身侵权之债债权人在破产清偿中的优先权分析》,载《行政与法》2012年第2期;王欣新、方菲:《破产程序中大规模人身侵权债权清偿问题探究》,载《政治与法律》2013年第2期。

我们通常将民事权利分为人身权和财产权,同时将人身权分为人格权和身份权;将财产权分为物权、债权等。物权再细分为所有权、用益物权和担保物权。对于债权的分类,则通常仅从法律关系的角度分为合同之债、侵权之债、无因管理之债、不当得利之债、其他之债,不再对债权作进一步的分类。之所以出现这样一种现象,一方面可能是受前人研究的影响;另一方面也可能与这些民事权利的性质有关:人身权和物权都属于绝对权,而债权属于相对权;绝对权一般都由法律直接规定,而相对权则可由当事人创设。其实,为了研究的方便,也不妨创设债权的下位概念。具体而言,我们可以根据对债的分类,相应地分出合同债权、侵权债权、无因管理债权、不当得利债权、其他债权。而在侵权债权中,根据所侵犯的对象来看,一是源于侵害人身权产生的债权,二是源于侵害财产权所产生的债权,人身损害赔偿债权属于前者。

人身权包括人格权和身份权。人格权分为一般人格权、精神性人格权和物质性人格权三大类。其中,“物质性人格权包括身体权、健康权、生命权三种。精神性人格权包括姓名权(含法人名称权)、肖像权、自由权、名誉权、隐私权、贞操权和信用权,以及其他具体人格权”。<sup>[3]</sup>人身损害赔偿是源于物质性人格权,即身体权、健康权和生命权被侵犯。因此,人身损害赔偿债权,是指自然人的生命权、健康权、身体权受到不法侵害,致伤、致残、致死以及造成其他损害后果,为了弥补所受损失,被侵权人要求侵权人予以赔偿的权利。

## (二)人身损害赔偿债权的性质

人身损害赔偿债权是被侵权人的人身权受到侵害而产生的请求侵权人赔偿的权利,似乎人身损害赔偿仅是人身权的救济权能,并非一项独立的民事权利。因此,有必要进一步讨论:人身损害赔偿债权是人身权的救济权能,还是一项独立的民事权利?

菅从进认为,救济并非一项权利,而是权利的权能之一。“任何权利,或任何权利享有,要达到充分与真实的地步,都应包含充分的防御、受益和救济三大基本权能……。其中权利的防御权能和受益权能是权利的本体性权能,救济权能是保障和手段性权能。”<sup>[4]92</sup>菅从进还认为,传统观点把权利的救济能力理解为一种以原权利为基础的独立权利是不妥当的:“与其把权利救济能力理解为一种独立的权利,不如把其理解为一种完整权利的内在的基本权能来得更为确切。因为,一种完整的权利,必须内在地具有这种基本的权能。……尽管权利的救济能力可以被抽象出来,以一般性救济性权利的形式如诉讼权等存在,但即便是典型的救济权利,也需要内化于某种具体权利的救济能力才能发挥作用。”<sup>[4]40</sup>但根据《牛津法律大辞典》的界定,救济实为一种独立的权利。<sup>[5]</sup>张俊浩也认为:“民法在赋予当事人原权的同时,也就配套地赋予救济权,不过后者暂时处于停止状态。只有原权遭遇危险或有危险之虞时,才去救济原权。请求权中凡不属基础权利效力者,就是救济权。”<sup>[6]</sup>救济权实际上是原权的对称。<sup>[7]</sup>“原权是基于法律规定的合法事实而发生的权利。……救济权是基于基础权遭受侵害而发生的请求加害人恢复权利原状或赔偿损失的权利。”<sup>[8]</sup>

所谓权能,是指权利的具体作用或实现方式而言,是权利的具体内容。<sup>[9]</sup>从人身权权能的角度考察,人身权的权能仅包括控制权、利用权、有限转让权和人身利益处分权,救济并非人身权的一项权能。与此相关的是所有权的权能,通说认为包括占有、使用、收益和处分四项权能,并无救济权能一说。实际上,仅仅将防御、收益和救济作为权利的三大权能并不全面。譬如,如果将所有权的权能的外延界定为防御、收益和救济三项全能,则不能包括占有、使用和处分三项基本的权能。因此,将救济理解为一种权利的保障方式,将其与基础权相对应作为第二权利更为符合现行理解。此外,现有民法理论已经将侵权之债作为债的一大类别,如果将救济作为权利的权能,则侵权之债就不应再被视为债的一种,这将从根本上动摇现有的民法理论体系。当然,并非现有的理论都是金科玉律,不能进行任何改动。但法学理论的创新应该有利于学术交流和权利的保护,否则,以现有的学说作为探讨的依据更为妥当。因此,人身损害赔偿并非人身权的一项权能,人身损害赔偿债权是一项独立的民事权利。

## 二、企业破产背景下的人身损害赔偿债权特征

人身损害赔偿债权作为一项债权,当然具有债权的一般特征,不需赘述。这里主要从破产法的角度论述与企业破产有关的人身损害赔偿债权的特征。

### (一)单个债权数额可能相对较小,但涉及的人数往往较多

在经营过程中,企业往往对外有大量债务,且较之自然人之间的债务,企业的债务通常数额巨大,大型企业尤其如此。例如,在三鹿奶粉侵权案中,仅石家庄商业银行和平西路支行对三鹿集团就享有约 1.5 亿元的债权。<sup>[10]</sup>相对于其他主体对破产企业的其他债权而言,单个人身损害赔偿债权数额可谓小之又小。在三鹿奶粉侵权案中,单个被侵权人症状轻微者仅对三鹿集团享有数百元或几千元的债权,重症患儿可以主张的人身损害赔偿债权数额也仅为数十万元。但企业对外提供产品和服务,往往涉及众多的消费者。尤其是当企业所提供产品和服务与人们衣食住行等生活方面密切相关时,一旦发生质量侵权,则被侵权人可能数以万计。例如,在三鹿奶粉侵权案中,被侵权的患儿近 30 万人;在美国石棉瓦侵权案中,仅在 20 世纪 80 年代初期提起诉讼的被侵权人就达 16 000 余名,而当时预计之后产生的以被侵权人为原告的诉讼每个月以 425 件的速度递增。<sup>[11]</sup>

### (二)人身损害赔偿债权产生的非自愿性

与企业有关的债务,大都基于合同产生。有学者以债权人与债务人之间是否有合同关系为标准将债权分为自愿性债权和非自愿性债权,即基于合同所产生的债权为自愿性债权,非基于合同产生的债权为非自愿性债权。<sup>[12]</sup>但也有学者认为,完全依据当事人之间是否有合同关系作为区分自愿性债权和非自愿性债权的标准并不科学,应当“根据与公司发生合同之债的双方主体地位是否实质平等,提出从企业债权人是否有足够谈判能力为自己争取反映自己风险负担的权利,作为区分自愿性债权人与非自愿性债权人的标准”<sup>[13]</sup>。笔者赞同后者这种界定,即判断一项债权是否是自愿性债权,不能仅仅依据当事人之间是否有合同关系作为区分的标准,关键还要看当事人之间形成债权债务关系实质上是否平等。就消费者与企业之间的关系而言,虽然表面上看消费者可以选择购买不同企业生产的产品,但消费者“显然是财力、人力以及资讯力上的弱者”<sup>[14]</sup>。消费者选择权的行使并不能使其完全避免因为质量侵权带来的人身损害,尤其是在企业形成垄断局面后,消费者只有在“要么接受、要么离开”中选择。即使消费者与企业之间就以何种对价购买产品等问题达成一致,并且无企业利用优势地位损害消费者正当权益的问题存在,也无论如何不能推导出消费者愿意接受使用产品过程中带来的损害后果的结论。

因此,不论债权人与企业之间是否有合同关系存在,只要是基于侵权原因产生的人身损害赔偿债权都应属于非自愿性债权。非自愿性债权的主体大致可以分为以下两种类型,一为与公司有某种联系者,如购买公司产品或接受服务的消费者,在受害方与侵权人之间本身存在着合同关系;二为与公司毫无联系者,如企业污染致人损害,企业建筑物上的搁置物或悬挂物发生倒塌、脱落、坠落造成他人损害等,被侵权人与企业之间根本没有任何合同关系,更谈不上双方充分协商,被侵权人只能被动地接受损害后果。<sup>[15]</sup>

### (三)人身损害结果的显现有时具有滞后性

与合同之债相比较,人身损害赔偿债权人有时难以及时发现自己的权利已经被侵害;或虽然发现自己的权利被侵害,但远未意识到其严重性。这些人身损害后果在伤害行为发生之初可能是一种潜在的人身损害,具有隐蔽性。亦即,潜在人身损害在伤害行为发生与伤害后果显现存在一定的时间差。这一点,在环境污染方面尤为突出,环境污染造成的损害往往要经过很长时间才能被察觉,这就是环境污染致害所具有的潜伏性(Long Latency Periods)……往往波及广大空间,延续长久时间,甚至多种因素复合累积之后,始为显著。被害人往往在毫无觉察中遭受损害。<sup>[16]</sup>还有一些情况,损害结果的滞后性则表现为需

要逐步累积才会致病。例如,在2005年11月发生的松花江污染事件中,大量随爆炸事故泄露的苯类有机物流入松花江,这些有害物质除了直接污染水源外,还可能沉积到河床的淤泥中。长期生活在松花江的水生物体内会积聚有毒污染物,松花江沿岸的食物链会受到破坏,进而引发一连串的环境生态问题。<sup>[17]</sup>如果长期食用含有毒物质的水产品,则有可能在不断累积致害因素的情况下导致疾病。

### 三、企业破产背景下的人身损害赔偿债权的困境

#### (一)人身损害赔偿债权人在债权人会议中处于弱势地位

“我国破产程序中的债权人会议,是由所有依法申报债权的债权人组成,以保障债权人共同利益为目的,体现债权人的破产程序参与权,讨论决定有关破产事宜的议事机构。债权人会议在破产程序中占有重要地位,它是债权人参与破产程序、维护其利益的自治团体。”<sup>[18]</sup>债权人会议在决定有关破产事宜时,如果全体债权人能够达成一致意见,自然是最好不过的结果。但由于债权人之间存在利益冲突,往往难以出现一致同意债权人会议决议的情形,只能通过少数服从多数的民主表决原则来形成最终决议。按照少数服从多数的原则形成债权人会议决议符合债权人自治的一般原则,也符合破产程序追求效率这一目标,但这客观上会出现少数债权人的意愿不能实现,从而可能会产生“多数人的暴政”<sup>[19]</sup>问题,直接损害少数债权人的合法权益。人身损害赔偿债权则通常属于债权人会议中的少数派:这种“少数”既可能表现为人身损害赔偿债权人在总债权人人数中处于少数,也可能表现为人身损害赔偿债权在总债权数额中处于少数。企业破产背景下既可能出现人身损害赔偿债权人数在全体债权人人数中所占比重很低的情形,也可能出现人身赔偿债权额占全部债权数额比重很低的情形,甚至可能出现前述两方面比重都较低的情形。因此,基于人身损害赔偿债权人数少和人身损害赔偿债权单个数额较小这一特征,人身损害赔偿债权人难以通过债权人会议表达其意愿,所以,其在债权人会议中处于弱势地位。

#### (二)人身损害赔偿债权人获得清偿机会受限

人身损害结果的显现具有滞后性,这一特征将减少人身损害赔偿债权人获得清偿的机会,甚至使其完全丧失获得清偿的机会。下面从债权申报和破产程序终结两个方面分析这一问题。

第一,从债权申报的角度看,为了保证一定的效率,在设计破产程序时对债权的申报都规定了截止时间。如《企业破产法》第45条规定:“人民法院受理破产申请后,应当确定债权人申报债权的期限。债权申报期限自人民法院发布受理破产申请公告之日起计算,最短不得少于三十日,最长不得超过三个月。”而人身损害被发现的时间点既可能在债权申报截止之前,也可能在债权申报之后。在破产申请之后发生的人身损害可以按照共益债权来处理,在破产程序终结前随时可以得到清偿;但是在破产申请之前就发生的人身损害则只能按照普通债权来对待。虽然根据《企业破产法》第56条第1款的规定:“在人民法院确定的债权申报期限内,债权人未申报债权的,可以在破产财产最后分配前补充申报”,“但是,此前已进行的分配,不再对其补充分配。为审查和确认补充申报债权的费用,由补充申报人承担。”这势必影响对人身损害赔偿债权的清偿,但这并非人身损害赔偿债权人本身的过错所导致,而是人身损害结果显现的滞后性这一固有特征所决定。

第二,从破产程序终结的角度看,基于人身损害结果显现的滞后性,可能在破产程序终结后人身损害才被发现。一般情况下,在企业破产程序终结后破产财产往往已被分配殆尽,破产企业也已经被注销,人身损害赔偿债权人将不得不面临清偿无门的尴尬境地。一方面,即使人身损害赔偿债权人参与分配,如前所述,其所获得的清偿比例也非常低,甚至清偿率为零;另一方面由于人身损害结果显现的滞后性这一特征,人身损害赔偿债权人可能无法获得参与分配的资格,更不用说获得一定比例的清偿,这对于人身损害赔偿债权人极为不公平。

### (三)人身损害赔偿债权人所获清偿比例极低

企业破产清算时往往破产财产非常有限,而根据《企业破产法》的规定,如果人身损害赔偿债权不属于共益债权,则人身损害赔偿债权只能被作为普通债权对待。在普通债权获得清偿之前,尚有担保债权、共益债权、破产费用、劳动债权、税收债权、其他优先债权等债权需要清偿。在这样一种局面下,人身损害赔偿债权可能会面临得不到任何清偿的结果,即使可以获得一定比例的清偿,其清偿率也常常非常低。例如,在上海市法院系统 1997 年审结的破产案件中,债权清偿率平均为 5.01%,最高的债权清偿比例也仅为 16.3%;原广东国际信托投资公司破产后,即使经过 2008 年的追加分配,债权清偿率也仅为 15.52%,<sup>[20]</sup>但即使这样,也已经属于比较理想的清偿结果。<sup>[21]</sup>在有些企业破产清算程序中,债权清偿率甚至为零。<sup>[22]</sup>在破产程序中,人身损害赔偿债权只能获得较低比例清偿与部分破产企业破产逃债、破产费用过高等原因有关,但其根本原因还在于破产财产相对于庞大的企业债务而言往往极为有限。同时,按照《企业破产法》的规定,人身损害赔偿债权在破产清算中仅被视作普通债权,只能同其他普通债权一同分享最后的“残羹冷炙”,其结局可想而知。

综上所述,人身损害赔偿债权人在企业破产背景下面临三大困境,即在债权人会议中处于弱势地位,获得清偿机会受限,所获清偿比例极低。虽然其他债权人也可能面临同样困境,但鉴于人身损害赔偿债权与生存权密切相关,故其所面临的处境显得更为窘迫。

## 四、企业破产背景下的人身损害赔偿债权特别保护的必要性

### (一)人身损害赔偿债权特别保护源于人身权优于财产权

人身损害赔偿债权是债权的下位概念,具备一般债权的性质,具有相对性,是一种请求权,而不是人身权。尽管人身权优于财产权,但人身损害赔偿债权并非人身权,为何应对其特别保护呢?“当今世界各个法系都普遍接受的一个原则,是‘债的平等性’原则:无论是因杀人、伤人、损害财物而发生的侵权之债(损害赔偿之债),还是因约定而发生的合同之债,不分价值大小或发生时间先后,都就债务人的财产平等受偿。在债务人破产或者其财产被法院依诉讼程序强制执行仍不足以清偿全部债务时,各债权人只能按比例就债务人全部财产受偿。‘债权平等’原则的合理性主要在于债权缺乏公示性,让债权人按时间先后顺序受偿既不现实,也不符合经济效率的要求。不过过分强调债权的平等性,尤其是把侵权之债和合同之债都放在一起,并不当然地正确。”<sup>[23]146</sup>但“合同之债与侵权之债的平等,只是一个人人为设计的制度。既然是人为设计的制度,自然也应允许被修正和改造”。<sup>[23]148-149</sup>

实际上,人身损害赔偿债权是缘于侵害人身权所产生的债权,与其他债权仅仅具有财产性特征有根本性的差别。生命权、健康权和身体权是人身损害赔偿债权的基础性权利,人身损害赔偿债权是生命权、健康权和身体权的救济权利。从救济权的角度将债权分为人身性债权和财产性债权,从而与人身权和财产权这一基础权利分类建立一种对应关系,即人身权——人身性债权,财产权——财产性债权。<sup>[24]</sup>由此可见,人身损害赔偿债权虽系债权的一种,但其并非一般意义上的财产性债权,而是人身性债权。这样,所谓人身损害赔偿也就不足以弥补权利主体所遭受的损害。“通常来说,判处的损害赔偿是补偿性的,其基本原则是恢复原状,也就是说,所判处的损害赔偿,是为了使原告回复到未受侵害之时的状况。在人身伤害案件中,比如失去肢体,很显然损害赔偿不能使原告回复到先前的状况。”<sup>[25]</sup>“在债务人丧失清偿能力时,人身损害赔偿债权如得不到清偿,不仅会损害受害人的经济利益,而且必然影响到其健康权甚至生命权等人身权利。此时,人身侵权损害赔偿的性质就不仅仅是债权,而且还具有人权的性质。人权的地位应该高于债权。给人身侵权赔偿一定的优先权,符合社会公平正义的标准,也符合建设和谐社会的现实需要”<sup>[26]</sup>。因此,即使同属于债权的范畴,但基于人身权优于财产权的这一基本观念,以及人身损害赔偿

债权与人身权的密切性,人身损害赔偿债权也应当在企业破产清算程序中获得特别保护。

### (二)人身损害赔偿债权特别保护基于其产生的非自愿性

“在现实生活中,任何不特定的当事人均可能因为公司的侵权行为而遭受损害,成为非自愿的债权人。特别是现在产品致人损害的侵权行为已日益普遍,公司的侵权行为的受害人也在增加。但是,由于有限责任的存在,使得这些受害人在遭受人身伤害和死亡的情况下,常常不可能获得过多的赔偿。”<sup>[27]</sup>因此,在企业破产的情况下,相对于自愿性债权,非自愿性债权应当获得特别保护,理由如下:

第一,人身损害赔偿债权不能选择是否与企业形成债权债务关系。相对于自愿债权人所享有的选择权而言,人身损害赔偿债权人对于企业的侵权行为只能被动地承受,根本无法规避。正如蒋大兴所言:人身损害赔偿债权人“在与公司成就侵权法律关系——被公司侵权时,基本上是被动的,公司在侵权之前不会征求其意见,他也无法选择是否被公司侵权——尽管他可为此设定诸多防范措施,但如果存在一个主动的侵权者,一切防范的效果都是有限的。因此,被公司侵权的受害人在和公司成就侵权之债时,对可能遭遇的危险(风险)基本没有规避能力”<sup>[28]</sup>。人身损害赔偿债权人“对于自己既没有过错又无法预防的侵权风险常常因为企业有限责任的适用而得不到完整赔偿,这不但不公平,还会让人产生很不安全的感觉”<sup>[13]70</sup>。

第二,相对于自愿性债权人,非自愿性债权人防范风险的能力要低很多。人身损害赔偿债权人“没有机会通过与债务人的谈判来回避债务人的破产可能给其带来的风险,或者说不可能通过自己的意志并得到对方的响应而通过自己满意的方式来保护自己的正当权益。那些有机会与债务人谈判的权利人一般能够从谈判中获得一种与非合意当事人不同的权利救济方式,并且如果没有来自外部的干预,这种救济方式往往比非合意当事人优越。”<sup>[29]37</sup>美国 Brian A·Blum 教授描述了债权人通常可以采取的预测风险和回避风险的措施,其中包括在合同订立前进行商誉调查、在合同签订过程中拟订周详的合同条款、设定担保等方式。<sup>[30]</sup>例如,“合同之债的当事人由于对合同有合理的预期,可以就对方当事人的违约行为采取众多的预防措施,如同时履行抗辩权、不安抗辩权、担保、索取预付款、变更和解除合同等。……而侵权行为的受害人对于侵权行为的发生往往是不可预期的,受害人也就不可能或者说很难采取相应的预防措施。”<sup>[29]35</sup>

第三,非自愿性债权人和自愿性债权人在风险承担方面具有非对等性。在与企业产生债权债务关系的自愿性债权人中,大部分是商事主体。商事主体在债权债务关系中的身份是随时变动的:商事主体在一个交易中作为企业债权人,在另一个交易中则很可能作为享有有限责任的债务人。<sup>[13]72-73</sup>这样看来,对于自愿性债权人而言,其本身也面临企业破产可能,但商事主体之间因为债务人破产得不到清偿或只能得到极低比例清偿的概率总体上是均衡的。至少,对于自愿性债权人而言,尤其是作为商事主体的自愿性债权人而言,具有这种身份转换的可能。而企业与人身损害赔偿债权人之间没有发生这种身份转换的可能:人身损害赔偿债权人总是只可能成为被企业侵害生命权、健康权或身体权的被侵权人;企业并无生命权、健康权和身体权,自然人也就不可能成为侵害企业这些权利的侵权人。由此可见,在面对自己债权因对方破产而得不到清偿或只能得到极低比例清偿这种风险方面,人身损害赔偿债权人与企业之间明显失衡,总体上对人身损害赔偿债权不利,具有非对等性。

### (三)人身损害赔偿债权特别保护有利于社会稳定

“社会稳定关注的是人与人、群体与群体之间的紧张和冲突,及如何运用制度与机制来缓解、协调和规范这种紧张和冲突的关系。”<sup>[31]</sup>“……社会稳定概念,其本身又有广义和狭义的理解。一般而言,社会稳定指的是社会运行的有序化和环境状态的和谐状态。广义的社会稳定包含着多方面的内容,有经济稳定、政治稳定、思想文化稳定、军事稳定、外交关系稳定等。”<sup>[32]</sup>社会稳定是经济发展、人民生活水平提高的必要的前提。在一个政局动荡、战火纷飞的时代,普通百姓连生命权都无法保障,更不用说过上幸福安康的生活。

“企业破产涉及方方面面的利益。……在某些情况下,如果对这部分利益处理不好,破产事件有可能超出经济事件的范畴,酿成某种形式的政治事件。社会稳定是经济稳定的保证,而经济稳定关系到各方面当事人的利益乃至全社会的利益。从某种意义上说,妥善协调各方面利益关系,化解矛盾,维护稳定,是符合债权人和其他破产案件当事人的利益的。”<sup>[33]</sup>因此,我们将“维持社会稳定作为企业破产程序中利益平衡的首要政策目标。因为维持社会稳定是在企业处于破产状态时各利益相关人共同的首要需求,是实现其他目标的前提和基础。”<sup>[34]</sup><sup>65</sup>“譬如,法国非常重视企业破产对社会稳定的影响,将企业维持、维护金融稳定和弱势群体保护作为重要目标,其破产法特别在司法清算和司法重整程序前设置企业观察程序,观察企业存续的可能性和企业清算对社会的影响,管理人还须提交企业社会经济状况报告,在清偿顺序上更是别出一格将劳动债权置于担保债权之前受偿。”<sup>[34]</sup><sup>76</sup>从我国司法实践的角度看,司法系统甚至将维持社会稳定作为人民法院审理企业破产案件的基本原则之一。<sup>[35]</sup>为了应对金融危机,最高人民法院在 2009 年也明确提出:“债务人进入破产程序后,因涉及债权人、债务人、出资人、企业职工等众多当事人的利益,各方矛盾极为集中和突出,处理不当,极易引发群体性、突发性事件,影响社会稳定。人民法院审理企业破产案件,一定要坚持在当地党委的领导下,充分发挥地方政府建立的风险预警机制、联动机制、资金保障机制等协调机制的作用,努力配合政府做好企业破产案件中的维稳工作。”<sup>①</sup>

在企业破产的情况下,如果人身损害赔偿债权得不到清偿,这意味着医疗费、生活费等涉及债权人基本生活保障的费用得不到清偿。这样一种结局,即使对于具有一定经济基础,可以自行解决医疗和生活费用的人身损害赔偿债权人而言,也会陷入一种认为社会不公进而愤怒的情绪中;而对于经济条件本来就较差、无力自行解决医疗和生活费用的人身损害赔偿债权人而言,则将陷入对生活的绝望情绪中。在这样的一种社会情绪中,人身损害赔偿债权人难免会有过激行为,尤其是人身损害赔偿债权人人数众多的情况,极易引起局部社会动荡。正如王利明所言:“在受害人不能获得必要的救济情况下,不仅使其生活陷入窘困,医疗费无法支付,劳动能力丧失使其家庭陷入困境,引发社会矛盾冲突,而且因为受害人求告无门,甚至于因为其合法的赔偿权益无法得到保护,极有可能使其感到生活无助,滋生对社会的不满情绪。甚至引发群体性事件,影响社会稳定。”<sup>[36]</sup>

仅仅只是个案也许不足以引起社会不稳定。但我国正处于社会转型时期,是一个从试图通过现代化达到现代性的过程。被称为“政治安定的设计师”的塞缪尔·亨廷顿对此深刻地指出:“现代性产生稳定,而现代化却产生不稳定”<sup>[37]</sup>。在现代化过程中,“从长远看,经济发展会创造出比传统社会更平等的分配方式,但在短期内,经济增长常会导致收入的悬殊。如此,经济发展扩大着经济不平等,同时社会动员又降低了不平等的合法性,这二者的矛盾运动造成了政治稳定的脆弱。”<sup>[38]</sup>当然,我们不能因为现代化过程中可能带来的不稳定因素而停止追求现代性的努力,关键是如何化解现代化过程中的不稳定因素。就人身损害赔偿债权而言,让其在企业破产背景下获得特别保护即是一种必要的制度安排。虽然对其进行特别保护,不一定能让人身损害赔偿债权得到足额清偿,甚至在破产财产严重不足的情况下,人身损害赔偿债权人依然可能得不到任何清偿,但也可以在一定程度上缓解人身损害赔偿债权人的不满情绪。

在我国立法实践中,为了维护社会稳定,实际上也有赋予某些债权优先清偿地位的情形。例如,在涉及金融机构破产的规定中,《商业银行法》赋予个人储蓄存款的本金和利息优先清偿的地位,<sup>②</sup>《保险法》赋予“赔偿或者给付保险金”优先清偿的地位。这些债权之所以可以获得优先清偿,应该主要是出于维护社会稳定的考虑。因为《商业银行法》和《保险法》所规定的这两类债权都可能涉及大量人员,如果不赋予其优先清偿地位,有可能造成局部社会动荡问题。在基于社会稳定的理由的情况下,储户和普通财产权

① 参见《最高人民法院关于正确审理企业破产案件为维护市场经济秩序提供司法保障若干问题的意见》(法发[2009]36号)。

② 参见《商业银行法》第 71 条第 2 款。

在商业银行面临破产时可以得到特别保护,为什么源于人身权的人身损害赔偿债权不能在企业破产背景下得到特别保护呢?显然,人身损害赔偿债权应该得到同样的优待。

### 参考文献:

- [1]梅仲协.民法要义[M].北京:中国政法大学出版社,1998:167.
- [2]史尚宽.债法总论[M].北京:中国政法大学出版社,2000:287.
- [3]杨立新.人身权法论:修订版[M].北京:人民法院出版社,2002:92.
- [4]管从进.论权利的救济权能及其发展[J].河北法学,2008(8).
- [5]戴维·M·沃克.牛津法律大辞典[M].邓正来,等译.北京:光明日报出版社,1988:764.
- [6]张俊浩.民法学原理:上册[M].北京:中国政法大学出版社,2000:78.
- [7]李永军.民事权利体系研究[M].北京:中国政法大学出版社,2008:45.
- [8]江平.民法学[M].北京:中国政法大学出版社,2000:83.
- [9]龙卫球.民法总论:第2版[M].北京:中国法制出版社,2002:121.
- [10]徐翥.三元“逐鹿”今见分晓,河北国信现身争购[N].上海证券报,2009-3-4(B01).
- [11]冀宗儒.美国破产法案例选评[M].北京:对外经济贸易大学出版社,2006:384.
- [12]袁碧华.有限责任的扩张与限制——以有限责任向中小企业的扩张为视角[J].现代法学,2009(1):188.
- [13]郑英龙.合伙企业有限责任否认与非自愿性债权人保护[J].现代法学,2009(2).
- [14]朱柏松.消费者保护法论:增订版[M].台北:翰芦图书出版有限公司,1999:3.
- [15]赵昱.论有限责任的制度困惑[D].北京:中国政法大学民商经济法学院,2008:72.
- [16]邱聪智.公害法原理[M].台北:三民书局股份有限公司,1984:21.
- [17]卜晓飞.中国企业在松花江跨界污染事件中对俄方的法律责任分析——以俄方在中国起诉为背景[D].北京:中国政法大学国际法学院,2009:3.
- [18]王欣新.论新破产立法中债权人会议制度的设置思路[J].法学家,2005(2):28.
- [19]托克维尔.论美国的民主:上[M].董果良,译.北京:商务印书馆,1988:287.
- [20]张慧鹏,李琳.广国投破产债权追加清偿六个亿[N].人民法院报,2008-2-4(1).
- [21]上海市高级人民法院.规范破产,为企业优胜劣汰提供司法保障[J].人民司法,1998(5):7.
- [22]肖世昌.对企业破产债权清偿为“0”的思考[J].武汉金融,2004(10):60.
- [23]许德风.论法人侵权——以企业法为中心[C]//许章润.清华法学:第10辑,北京:清华大学出版社,2007.
- [24]单清峰.人身性债权优先于财产性债权的法理分析[D].成都:四川大学法学院,2004:6.
- [25]孟强.单船公司破产债权受偿顺序问题研究[J].法学,2008(2):85.
- [26]曾献文,程丁.人身损害优先赔偿问题不该再被忽视[N].检察日报,2009-01-09(3).
- [27]王利明.公司的有限责任制度的若干问题:上[J].政法论坛(中国政法大学学报),1994(2):87.
- [28]蒋大兴.法院如何实现公共政策——围绕法[2002]21号之检讨[J].华东政法学院学报,2005(4):87.
- [29]韩长印.破产优先权的公共政策基础[J].中国法学,2002(3).
- [30]韩长印.破产程序的财产分配规则与价值增值规则——兼与个别执行制度的功能对比[J].法商研究,2002(3):64-65.
- [31]沈瑞英.矛盾与变量:西方中产阶级与社会稳定研究[M].北京:经济管理出版社,2009:42.
- [32]李传柱.当代中国社会稳定:历史、挑战、对策[D].北京:中共中央党校科学社会主义教研部,2001:3.
- [33]王卫国.略论新破产法起草的几个目标[J].政法论坛(中国政法大学学报),2002(3):15.
- [34]丁文联.破产程序中的政策目标与利益平衡[M].北京:法律出版社,2008.
- [35]杨征宇.正确把握指导思想,规范完善破产审判[J].法律适用,2003(5):78.
- [36]王利明.建立和完善多元化的受害人救济机制[J].中国法学,2009(4):150.
- [37]塞缪尔·亨廷顿.变动社会的政治秩序[M].张岱云,等译.上海:上海译文出版社,1989:45.
- [38]朱士群.亨廷顿的政治稳定理论及其借鉴意义[J].安徽大学学报:哲学社会科学版,2000(5):38.